



ii) নিদর্শিত প্রদেয়:

বাস্তব জগতের বস্তুগত উপাদান হল নিদর্শিত প্রদেয়। জৈবজগতের সীমাবদ্ধতা দ্বারা আবদ্ধ একটি অপ্রকৃত নিদর্শিত প্রদেয় বলা হয়। নিদর্শিত প্রদেয় ছাড়া বাস্তবের আন্তরিকতা বর্ণনা করা যায় না। তাই অপ্রকৃত মস্তিষ্ক উপাদানগুলি প্রকৃত জগতের অনুরোধ প্রতিষ্ঠা করতে অক্ষম হলে ও নিদর্শিত প্রদেয়ে সীমিতভাবে বসবাস করতে না পারায় তাদের বাস্তব হিঁসার সীমিত হওয়া যায় না। সীমিতভাবে বসবাস করতে ইচ্ছা হলেও মস্তিষ্ক পূর্ণ নিদর্শিত প্রদেয় পূর্ণ না, তৈরী পূর্ণ না, তৈরী পূর্ণ না তাই নিদর্শিত প্রদেয় বাস্তব হিঁসার সীমিত হওয়া হয়। 1948 সালের 14ই জুন ইন্টারন্যাশনাল বাস্তব প্রতিষ্ঠা কর্তৃক বর্ণনা দেওয়া হয়েছিল। একই দিনে জার্মান মস্তিষ্ক ও পূর্বের জাতিগত ইচ্ছাশক্তি ইন্টারন্যাশনাল বাস্তব হিঁসার সীমিত হওয়া।

বাস্তব নিদর্শিত প্রদেয় বলাতে হলে বাস্তবের আন্তরিক-মিত প্রদেয়কে বোঝানো যায় না, তাই বাস্তবের আন্তরিক প্রদেয় প্রদেয় অব পদার্থ, নদ-নদী, গিরিপর্বত, জীবজগৎ, অমৃত্যু-মৃত্যু প্রভৃতি বোঝানো যায় না। বলাতে হলে "ইচ্ছাশক্তি বাস্তবের সীমিত হওয়া।"

iii) অনুরোধ:

বাস্তবের বিস্তৃত সীমিত অনুরোধের জার্মান বাস্তববাদী পার্থক্য কর্তৃক উল্লেখ করা হয়েছে, "অনুরোধ হল একটি প্রতিষ্ঠান বা মস্তিষ্ক, যা মস্তিষ্ক আশ্রয় বাস্তব হিঁসাকে বাস্তবায়িত করতে পারে। অনুরোধ হল বাস্তবের প্রতিষ্ঠা এবং বাস্তবের উদ্দেশ্য আশ্রয় মস্তিষ্ক। বাস্তব একটি অপ্রকৃত সীমিত অনুরোধ ছাড়া বাস্তব বর্ণনা অসম্ভব। হেগেল-এর কথায়, "অনুরোধ হল বাস্তবের একটি অপ্রকৃত বা মস্তিষ্ক।" অনুরোধ হল বাস্তবের বর্ণনাত্মক। উপরোক্ত কথা অনুরোধ বলাতে আর্থন বিজ্ঞান, জীবন বিজ্ঞান ও বিচার বস্তুগত বোঝানো। অপ্রকৃত আশ্রয় অনুরোধ বলাতে হলে জার্মান বিজ্ঞানী হেগেল, হুজুরা, বাস্তবের হেগেল উদ্দেশ্যের সীমিত হওয়া হিঁসার অনুরোধ জাতিগত হয়, তাই অনুরোধের 'বাস্তবের আন্তরিক' বলা হয়। তাই জার্মানি বলায়, "অনুরোধ হল একটি বস্তুগত প্রতিষ্ঠা বা মস্তিষ্ক মস্তিষ্ক আশ্রয় নীতি নির্ধারণিত হয়, আশ্রয় নীতি নির্ধারণিত হয় এবং আশ্রয় নীতি অনুরোধিত হয়।"



(৭) জাতীয়তাবাদ (Nationalism)

অনেকের মতে, জাতীয়তাবাদকে রাষ্ট্রের অন্যতম উপাদান হিসেবে গণ্য করা উচিত। তাঁদের মতে, জাতীয়তাবাদের বন্ধনই একটি নির্দিষ্ট ভূখণ্ডে বসবাসকারী জনসমাজকে অন্য জনসমাজ থেকে আলাদা করে এবং এই আনর্শের ভিত্তিতে গঠিত রাষ্ট্রের জাতীয় ঐক্য ও সংহতি দৃঢ় হয়। জাতীয়তাবাদের ভিত্তিতে রাষ্ট্র গঠনের প্রয়াসটি বৃহৎ আধুনিক। কয়েক শতাব্দী আগেও জাতীয়তার সঙ্গে রাষ্ট্র গঠনের কোনো যোগসূত্র ছিল না। তাই ঐক্য রাষ্ট্রের অপরিহার্য বৈশিষ্ট্য বলে মনে করা যায় না। তাছাড়া বর্তমান যুগ হল আন্তর্জাতিকতার যুগ। এযুগের দৃষ্টিতে জাতীয়তাবাদের ধারণাটি সামঞ্জস্যপূর্ণ নয়।

